Cahier de notes – Pré-calcul 12
Mme Tarasenco
Exercices 29 à 36
Les fonctions polynomiales et rationnelles
Nom : _____________________
Ex 29 : Division d’un polynôme par un binôme 

Complète la division suivante :
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On peut compléter cette division utilisant la longue division :
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NB :

Ex 1 : Complète la division suivante :
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NB :


La division synthétique est une méthode plus simple pour compléter la même division.

Ex 2 : Complète la division suivante : 
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NB : 
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Ex 3 : Divise : 
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NB :


Ex 4 : Factorise complètement le polynôme  x3 – 7x2 – 6x + 72 si x – 4 est un de ses facteurs.

Théorème du reste

x – a est un facteur du polynôme P(x) si P(a) = 0.

Ex :
Vérifie si les facteurs suivants sont des facteurs du polynôme : 
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a) x + 1 



b) x – 1 



c) x + 3  

Déterminer un facteur possible

Complète la multiplication suivante :
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NB : 
NB : 

Ex 1 : a) Trouve les facteurs possibles du polynôme suivant :
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b) Factorise complètement le polynôme donné dans a).

Ex 30 : Tracer une fonction polynomiale 

Ex 1 : Trace les graphiques suivants :

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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NB : 




Ex 1 : a) Trouve les zéros de la fonction cubique suivante :
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b) Trouve l’ordonnée à l’origine.





c) Trace le graphique. 

NB : Le coefficient numérique de la fonction est positif.



 










NB :
La fonction est négative sur l’intervalle 

La fonction est positive sur l’intervalle 

Ex 2 : a) Trouve les coordonnées à l’origine de la fonction suivante :
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NB : Première étape, 











b) Trouve les intervalles où la fonction est positive et négative. Essaie une valeur dans chaque intervalle








c) Trace la fonction 
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Ex 31 : La multiplicité et l’étirement vertical des fonctions polynomiales

Ex 1 : Trace les graphiques suivants :

a) 
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b) 
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Dans a) on dit que le zéro x = 1 a une multiplicité de 2.

Ceci veut dire que le facteur est répété 2 fois. 

NB : Le graphique reste positif de chaque côté du zéro.

Dans b) la multiplicité du zéro x = -2 est 3. Le facteur est répété 3 fois.










Ex 2 : Trace les graphiques suivants :


a) 
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b) 
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NB :
L’effet de la multiplicité paire est un rebondissement sur l’axe des x. 
Les zéros fractionnaires

Ex 1 : Développe le polynôme suivant pour le mettre dans la forme 
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NB : Quand la valeur de a n’est pas ±1, pour trouver les zéros possibles on doit diviser chaque zéro possible par la valeur de a. Ceci double le nombre de zéros possibles.
Ex 2 : a) Trouve tous les zéros possibles du polynôme suivant :



[image: image23.wmf](

)

12

8

3

2

2

3

-

+

+

-

=

x

x

x

x

f



Sans le a = 2 :


Avec le a = 2 :



b) Factorise complètement le polynôme :







c) Trace le graphique de la fonction
[image: image24.wmf](

)

x

f

y

=

.


 





Ex 32 : Résolution de problèmes qui modélisent les fonctions polynomiales

Ex 1 : Un bloc de neige pour le Festival du Voyageur mesure 3m par 4m par 5m. Le bloc fond de façon que chaque dimension diminue en même temps. Après une grande chaleur, le bloc a maintenant un volume de 24m3. 

a) Dessine le bloc initial avec ces dimensions.


4 – x 
       3 – x 



    5 – x 
b) Écris une fonction polynomiale qui modélise cette situation.


c) Trouve les nouvelles dimensions du bloc algébriquement.










Ex 2 : Nous avons acheté une piscine de Krevco. La largeur de la piscine est 3 mètres de plus que sa profondeur et la longueur est 10 mètres de plus que sa profondeur.


La ville de Winnipeg nous charge 2$ pour chaque mètre cubique d’eau qu’on utilise pour remplir la piscine. Notre facture de la ville est 240$. 


a) Représente cette situation algébriquement en termes de la profondeur, p.



b)  Trouve toutes les valeurs possibles de la profondeur de la piscine.















c) Trouve les dimensions réelles de la piscine.




Ex 3 : Une boîte est bâti en découpant les coins d’un morceau de carton et en pliant les côtés qui restent. On découpe un carré de x cm dans chaque coin d’une feuille de carton avec les dimensions 30cm par 20cm. 





a) Trouve une expression algébrique qui représente le volume de cette boîte.


b) On désir avoir une boîte qui a un volume de 1000cm3. Trouve les dimensions de la boîte qu’on peut créer avec cette feuille de carton.












Ex 33 : Les fonctions rationnelles et leurs transformations


Trace le graphique 
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NB :
x = 0 est l’asymptote verticale


Quand x → ∞, y → 0 ET  x → -∞, y → 0

Donc, y = 0 est l’asymptote horizontale


Trace le graphique 
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NB : L’équation de ce graphique est : 

L’équation générale d’une fonction rationnelle peut être écrite :
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Ex 1 : Trace le graphique 
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NB : 

Ex 2 : Trace le graphique  
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NB :
Premièrement, on va compléter la division pour mettre cette fraction dans la forme générale 
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Ex 3 : a) Trace le graphique 
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b) Trouve les coordonnées à l’origine.

Ex 34 : Les points de discontinuité
Trace le graphique 
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Premièrement, factorise le numérateur et le dénominateur :


Le graphique sera identique au graphique 
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Un point de discontinuité est un point où le graphique n’est pas continu. On représente ce point par un point vide qu’on appelle parfois un « trou ».

Ex 2 : Trace les graphiques suivants :


a) 
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b) 
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NB :
Une autre équation pour ce même graphique serait : 


c) 
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, et trouve le domaine et l’image.
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Ex 35 : Les fonctions rationnelles variées


Ex 1 :


Trace le graphique 
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NB :
Le facteur de x a une multiplicité de 2, donc le graphique reste positif des 2 côtés de l’asymptote.




Ex 2 : 


Trace le graphique 
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Ex 3 : Trace le graphique 
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Ex 4 : Trace le graphique 
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NB : x2 + 1 est toujours positif et ne sera jamais égale à zéro.

Quand x → ±∞, y → 0








Ex 36 : Asymptotes obliques et résoudre une équation rationnelle graphiquement et algébriquement

Ex 1 : Résous les équations suivantes algébriquement et graphiquement :

a) 
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b) 
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Asymptotes obliques

Une asymptote oblique est une asymptote diagonale.

Ceci se passe seulement si le degré du numérateur est plus que le dénominateur et quand le dénominateur n’est pas un facteur du numérateur.

Ex 1 : Trace le graphique suivant : 
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Complète la division synthétique.





Trouve tous les zéros.















Ex 2 : a) Trace : 
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b) Résous l’équation 
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c) Utilise le graphique tracé pour résoudre graphiquement.
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